

医生没开药没检查 不少患者提出“退我挂号费”

主管部门：医生接诊付出劳动不退号，没有接诊才能退号

□记者 孙美星 通讯员 赵冠菁 谢美君

“医生你没给我开药，也没开检查，为什么不给我退挂号费？”在宁波一些医院门诊部，不少坐诊医生都遭遇过这样的尴尬。日前，记者从宁波市第一医院了解到，该院门诊有关要求退挂号费的投诉占所有投诉中的20%—30%。

医生给患者诊疗过但没开药、开检查，算不算看过病？门诊号究竟该不该退？

病人看完病转身要退挂号费

门诊看病，医生最后没有开药也没开检查，就诊结束后患者要求退掉挂号费。最近几天，宁波市第一医院门诊部主任、宁波门诊质控中心副主任谢浩芬，连续接待了两位这样要求退号的患者。“因为门诊没开药和检查要退号的情况，在外科门诊最多见。”

记者在采访中了解到，几乎每家大医院的坐诊医生都遇到过类似的尴尬。

“这样的情况几乎每个医生都遇到过，让人哭笑不得。”鄞州

二院急诊科主任阮琳说，他坐神经外科专家门诊的时候，有位患者说自己身体有不舒服，很担心有大问题。后来阮医生经过详细询问病史，了解这位患者不舒服的具体情况，判断这位患者的问题暂时不用做辅助检查，也不需要吃药，只要继续观察就可以了，患者如释重负地走了。过了一会，这位患者又回来了，说：“医生，你也没有给我开药，要不号子给我去退掉吧。”阮医生只能耐心地向患者解释。



严勇杰 绘

退号投诉占门诊投诉的1/4

记者昨日从宁波市第一医院了解到，目前在该院门诊，以各种理由要求退挂号费的投诉占所有投诉的20%—30%。

对于门诊退号的问题，患者们怎么看？昨天，记者在医院随机采访了多位正在就诊的患者，大家观点不一。

约半数患者认为，请医生看病要挂号，天经地义。至于医生是否开了药，不是退号的理由。不过也有患者有不同意见，认为医生看病

退号原则：医生没有接诊过才能退号

患者在门诊挂号时所交的费用，到底包含哪些内容？谢浩芬介绍，现在的门诊诊查费，就是人们俗称的挂号费。过去门诊看病挂号分挂号费和诊疗费。从2013年12月宁波的市级公立医院医疗收费标准调整开始，患者来门诊挂号，统一收取“门诊诊查费”。这个费用中包括药事服务费成本以及现有的挂号费、诊查费（包括普通门诊和门急诊留观）。其中的药事服务费

是因为医院药品零差价以后，用于支付药品管理的成本费用。目前普通门诊诊查费的收费标准，三级甲等医院15元/科/人次，专家门诊诊查费，副高19元/科/人次，正高21元/科/人次。

“门诊退号我们一般掌握几个原则，医生已经为患者诊疗过，在病历上也有体现的，这种情况都不退。”谢浩芬说，门诊退号的情况每天都会发生，有时候是患者挂了

退号的纠纷会更少一些。

谢浩芬说，门诊常见的退号理由还包括，医生给患者看病后，开具了辅助检查单，但因为仪器故障等原因当天检查做不了，需要改天再来，患者在退检查费的同时要求连挂号的费用也一起退掉；医生为患者开具了辅助检查排除问题，检查结果显示都正常，患者要求退号；患者认为自己只是来开药，或者开药的种类、剂量不能达到意愿时，要求退还挂号费。

号，但因为有事临时不看了；有的患者同时挂了普通门诊号和专家号，看哪一个能早点轮到，然后多挂的那个要退掉。只要是医生没有接诊过的，医院都会给予退号，但有些情况是医生确实付出过劳动的，都不退号。

谢浩芬说，对于不给予退号的解释，大部分患者都能接受，但也有少数患者不能接受。

袁建树认为，患者挂号看病，一般有两种结果，一种是需要检查、开药、住院等进一步治疗；另一种是病情并不严重，不需要下一步治疗，无论哪种结果，都是医生通过专业知识做出了诊断。

如何缓和患者要求退号和医生要求劳动价值体现的矛盾？阮列敏认为，就诊的行为需要医患双方的配合，希望患者和家属能多了解门诊挂号收费的含义，理解和尊重医生的劳动价值。从医生的角度来说，也要提高沟通能力，多从患者的角度想问题，遇到退号要求时，耐心地解释。

一口气吃十几个柿子 胃内长出6厘米结石

本报讯（记者 孙美星 通讯员 蒋素敏 谢美君）眼下正是柿子最美味的时候，不过最近不少市民因为吃柿子进了医院。医生提醒：柿子虽美味，却不能贪吃，尤其不能空腹吃。

肚子痛了好几天，家住鄞州区的杨女士才到鄞州二院消化内科就诊。接诊医生林海君仔细询问，发现杨女士身体一直正常，胃肠道也还好，问题很可能出在她爱吃的柿子上。

原来，就诊几天前杨女士从超市买了些柿子，因贪其味美，一个下午就吃了十几个。吃完柿子没多久，杨女士的胃就不舒服了。经过检查，医生发现杨女士胃部形成了一块直径约6厘米的结石，导致她腹痛不适。

这么大的结石，要取出来不容易。最后医生在胃镜下将结石打碎成约20小块，耗时30分钟才将结石逐一取出来。

无独有偶，家住鄞州石碶的邵女士也遭遇了同样的经历。同样是爱吃柿子，邵女士在柿子上市的季节每天下午都吃几个，一段时间后感觉肚子痛了，到医院一检查，也是在胃部长了结石。据鄞州二院消化内科林琪主任介绍，每年这个时候，总能接诊因为吃柿子导致结石的病例。

林琪介绍，因为柿子中含有大量的柿胶，特别是在未成熟的柿子和柿子皮中含量最高。柿胶遇酸就会凝固成块，当空腹吃进大量柿子或与酸性食物一起食用时，柿子中的柿胶就会与胃酸或酸性食物在胃内凝聚成硬块。这种硬块小的如杏核一般大小，大的如拳头，并且越积越大，以致无法排出，形成“胃柿石”。

出现“胃柿石”，患者会表现出恶心、呕吐、厌食、腹痛腹胀。一旦出现上述症状，就必须至医院就诊。民间流传“喝可乐能治胃石”的方法，千万不要轻信。因为大多数胃结石在胃内活动，易并发胃粘膜糜烂出血，甚至形成溃疡，严重者可诱发消化道出血。

医生认为诊查费体现知识价值

“医生门诊时做出看似简单的诊断，其实是多年专业知识的积累。没有开药或开检查就认定医生没看病，其实是对医生价值的不认可、不尊重。”宁波市第一医院院长阮列敏介绍，因为没有检查、没有配药而要求退门诊诊疗费，甚至患者不挂号就冲进诊室表示“只是问医生几句话”的情况，几乎每个医生都遇到过。

阮列敏认为，医疗改革改变了“以药养医”的局面，提高门诊以及住院诊查费的价格，其实是为了体现医生知识和技术的价值。一位三甲医院的医生，从上学到成为能

独立门诊的医生，至少需要十几年时间。

“患者到医院看病，有别于其他的消费行为，医患之间通过挂号其实形成了一种契约关系。”宁波市眼科医院常务副院长袁建树表示，患者到医院求诊需要挂号，表示一种以医院为主体的合法诊疗行为，无论有否需要进一步的处置，如配药及检查，均具有法律意义上的医疗过程。相反，如不挂号或自行退号，则医院可能无法承担相关的医疗过程的法律责任，或可视为医生与患者之间的个人行为。